DEUTSCH | ANLEITUNG FUR DIE MONTAGE, BEDIENUNG UND WARTUNG DE R ZUGKUGELKUPPLUNGEN TYP ZSK UND BC |

1. EINLEITENDE INFORMATION

Die Zugkugelkupplungen sind gemaR der Richtlinie 94/20/EG des Européischen Parlaments und des Europarates sowie der

Vorschrift Nr. 55 der Europaischen Wirtschaftskommission der Organisation der Vereinigten Nationen hergestellt. Die

Zugkugelkupplungen sind Baugruppen, die eine wesentliche Bedeutung fiir die Verkehrsicherheit haben und ihre Zuverlassigkeit

wurde durch zahlreiche Versuche nachgewiesen. Jedoch ist die Zuverlassigkeit der Zugkugelkupplungen auch von der

ordnungsgemaRen Montage sowie der richtigen Bedienung und dem richtigen Betrieb abhéangig. Aus diesem Grund bitten wir Sie
diese Anleitung aufmerksam zu lesen, sowie die hier enthaltenen Hinweise zu beachten.

2. ANWENDUNGSBEREICH

Die Zugkugelkupplungen kénnen nur fiir Anhanger verwendet werden, deren erforderliche und auf dem Gehause der

Zugkugelkupplung eingepréagte Parameter nicht { ) wurden. Die ingen kdnnen nur mit Kupplungskugeln

der Klasse A (mit einem Durchmesser von 50 mm) gemaR der Richtlinie 94/20/EG des Europalschen Parlaments und des

Europarates sowie der Vorschrift Nr. 55 der Europ: en Wirtsct 1 der der Nationen

gekuppelt werden. Die Schwenkbereiche der Zugkugelkupplung — Abb. A .

3. MONTAGEANLEITUNG

Die Zugkugelkupplungen sind so zu montieren, dass sich der Kupplungspunkt des Anhéngers bei horizontaler Stellung des Aufbaus

und maximaler Belastung Pmax des Anhangers sowie richtiger Anordnung des Ladeguts nicht den zulassigen Wert S (Vertikaldruck)

Uberschreitet und sich 430 mm + 35 mm Uber der horizontalen Radaufstandsebene befindet - Abb. B. Abweichungen missen bei

der Bauartgenehmigung des Anhangers bertcksichtigt werden.

Die Zugkugelkupplungen kénnen je nach Ausfiihrung auf Anhéngerzugrohren (rund bzw. rechteckig), auf Anhéngerzuggabeln (V-

formig) sowie auf Auflaufeinrichtungen befestigt werden.

Die Zugkugelkupplungen mit einer Zugkraft fir Belastungen bis 800 kg und bestimmt fiir die Montage in ungebremsten Anhangern
Typ O1, missen mit zusalzllcheml en Slcherungselemenv en (siehe Abb. 1) ausgestattet sein. Das/die zusatzliche/-n
icherur W/-e 1 die statische Festigkeit 2D (siehe Schild der Zugkugelkupplung), maximal 15 kN, aufweisen.

3.1. MONTAGE AUF DEM ANHANGERZUGROHR (RUND BZW. REC HTECKIG):

Das Gehause der Zugkugelkupplung auf das Zugrohr auflegen, entsprechend den Bohrungen ausrichten und mittels je 2 Schrauben,

Sicherungsmuttern, Scheiben und Distanzbuchsen befestigen - Abb. C. Bei drei vorhandenen vertikalen Befestigungsbohrungen

sind nur zwei davon zu benutzen — die vordere und eine der hinteren.

3.2. MONTAGE AUF DER ANHANGERZUGGABEL:

g der ipplung Typ ZSK-750K sowie BC-800L auf der Anhangerzuggabel mit Profilen mit
einer Breite bis zu 24 mm und einer Héhe bis 60 mm mit 1g eines Verbindt mit 4 horizontal angeordneten
Befesugungsschrauben M12x35 (ISO 4017), Sicherungsmuttern M12 (ISO 7040) und Scheiben mit Bohrungsdurchmesser 12,5 mm
(ISO 7090) —

Alternative g der 0. g. gen auf der Ar uggabel mit Profilen mit einer Breite bis zu 30 mm und

einer Hohe tiber 60 mm mit Verwendung eines Verbindungsstiickes, mit 2 horizontal angeordneten Befestigungsschrauben M12x35

3.3. MONTAGE auf der oberen Flache der Deichsel (be trifft nur BC -1200M)

Die Zugkugelkupplung auf die obere Flache der Deichsel (Rechteck- bzw. Rundrohr) auflegen, die Lage der Bohrungen
der Deichsel und der Zugkugelkupplung gegeneinander anpassen und mittels zwei Schrauben M12, zwei selbstsichernden
Muttern sowie vier Rundscheiben anschrauben — siehe Abb. J (I' im Fall des ungebremsten Anhangers Typ O1 ist/sind ein
zusétzliches Sicherungselement/-e anzuwenden). Die Festschraubung erfolgt mittels eines in der Tabelle angegebenen
Anzugsmoments. Zwischen der Zugkugelkupplung und der Deichsel darf kein Spiel auftreten.

3.4. Nach 1.000 km Anhéangerlauf sind alle Schraubverbindungen nachzuziehen.

4. BETRIEBSANWEISUNG

Um den Anhanger sicher zu kuppeln und abzukuppeln ist:

+  Der Freiraum um die Kupplungskugel sowie die mdglichen Behinderungen Fall der Verformung durch Reserverad,
Rahmen oder Aufbauelemente zu beachten.

«  Der Anhanger gleichmaRig, ohne Uberschreitung der zuldssigen Belastung Pmax so zu beladen, dass der Druck auf
die Kupplungskugel den zulassigen Wert S (eingepréagt auf dem Korper der Zugkugelkupplung), nicht Giberschreitet — Abb.
B

+  Zwecks Prifung der sicheren Befestigung der Zugkugelkupplung ist in jedem Fall die Lage des Anzeigers sowie das

Spiel zwischen der Kupplung und der Kupplungskugel zu priifen —

+  Wenn zwischen der Kupplungskugel und der Zugkugelkupplung ein Splel erscheint, was sich beim Betrieb z. B. durch

Klopfen bemerkbar macht, dann ist die Kupplungskugel bzw. die Zugkugelkupplung verschlissen und sofort gegen eine

neue auszuwechseln ist. Der minimale Durchmesser der Kupplungskugel betragt 49,13 mm. Ist der Durchmesser kleiner,

so ist die Kupplungskugel verschlissen.

«  Bei Verformungen bzw. Beschadigungen der Zugkugelkupplung, verursacht durch Unfall bzw. Uberlastung, ist diese

gegen eine neue auszuwechseln.

+  Die Zugkugelkupplungen sind Baugruppen, die eine groRe Bedeutung firr die StraBenverkehrssicherheit haben, also

sind jegliche Anderungen an den Zugkugelkupplungen unzulassig.

5. BEDIENUNGSANLEITUNG DER ZUGKUGELKUPPLUNG TYP BC UND ZSK

«  Zum Offnen der Zugkugelkupplung ist mit dem Zeigefinger die Klinke (Riegel) R nach oben zu driicken und der Hebel

D nach vorne zu ziehen - Abb. G.

«  Die Zugkugelkupplung ist geffnet, wenn der Pfeil des Hebels < sich in Stellung OPEN befindet — Abb. F.

*  Zum SchlieBen ist die gedffnete ipplung auf die K igel zu legen und der Hebel D nach unten —

Abb. H zu driicken, bis die Klinke R nach aufen springt.

+  Die Zugkugelkupplung |sl richtig gekuppelt wenn die Klinke R nach auBen gesprungen ist und der Anzeiger sich im
= - Feld befindet — Abb.

+  Wenn der Anzeiger slch im & - Feld — Abb. F befindet, so bedeutet das, dass die Kupplung nicht richtig gekuppelt ist

oder die Kupplungselemente bzw. die Kupplungskugel verschlissen und sofort auszuwechseln sind.

Die einfache Bedienung und die einwandfreie Funktion sind im Fall der richtigen Wartung gesichert. Zu diesem Zweck sind
die Gelenke sowie die Lagerstellen, zu 6len — Abb. G . Das Klemmstiick ist regelméaRig zu reinigen und einzufetten.

(1SO 4017), Sicherungsmuttern M12 (ISO 7040) und Scheiben mit Bohrungsdurchmesser 12,5 mm (ISO 7090) — Abb. E. 6. WARTUNGSANLEITUNG
FRANCAIS | NOTICE DU MONTAGE ET DE L'UTILISATION DES DISPOSITI FS D’ATTELAGE A BOULE TYPE ZSK ET BC |

1. INFORMATION GENERALE

Les dispositifs d'attelage & boule sont faits d'apres la directive 94/20/ CE du Parlement Européen, Conseil Européen et aussi d'aprés
le Réglement n 55 de la Comission Economique des Nations Unies pour I'Europe (CEE — ONU). Les dispositifs d'attelage a boule
jouent un réle important pour la sécurité routiére. La fiabilité de nos dispositifs a été démontrée dans de nombreux essais. Leur
fiabilité dépend fortement aussi du bon montage ainsi que d'une utilisation correcte. Afin de vous apporter une meilleure satisfaction
pour nos articles nous vous recommandons de bien lire la présente notice de montage et d'utilisation et suivre nos conseils.

2. APPLICATION

Nos dispositifs d'attelage & boule ne peuvent étre montés que sur les remorques dont les caractéristiques sont conformes a celles
qui figurent sur le boitier du dispositif. Les dispositifs d'attelage a boule ne peuvent étre utilisés qu'avec les tétes de crochets de
remorquage de catégorie A (boules de diamétre de 50 mm ) d'aprés la directive 94/20/CE du Parlement Européen, Conseil
Européen et aussi d'aprés le Reglement n 55 de la Comission Economique des Nation Unies pour I'Europe (CEE — ONU).
L'etendue de rotation du dispositif —fig. A.

3. INSTRUCTION DU MONTAGE

Les dispositifs d'attelage & boule doivent étre montés de fagon que le point d'accrochage de la remorque, avec la caisse de voiture
reposant a I'horizontale, la charge maximum “Pmax” sur I'axe et le chargement bien disposé, ne dépasse pas la valeur admissible
“S” (pression verticale) située sur le boftier du dispositif d'attelage, et se trouve & 430 +/— 35 mm au-dessus du niveau sur lequel
repose le pneu ( la pression dans les pneus selons les données du producteur) — fig. B. Les écarts a ces exigences doivent étre
mentionnés & I'nhomologation des remorques. Les dispositifs d'attelage a boule peuvent étre montés (selon le modele) sur les timons
en tube (ronde ou carrée) et en forme de V ainsi qu'aux dispositifs de freinage.

Les tétes d'attelage présentant une force de traction adaptée a des charges jusqu'a 800 kg et destinées a étre montées sur des
remorques non freinées de type O1, doivent étre équipées d'un ou plusieurs dispositifs de protection supplémentaires (voir fig. I). La
résistance statique 2D de tels dispositifs de protection (voir la plaque signalétique de la téte d'attelage) doit étre de 15 kN maximum.
3.1. MONTAGE SUR LE TIMON EN TUBE (RONDE OU CARREE )

Au cours de montage il faut placer le boitier du dispositif d'attelage sur le timon, le mettre en face des trous, le visser avec deux
boulons, les contre-écrous, les rondelles et les entretoises appropriées - fig.C. En cas de trois trous de serrage verticaux il faut en
choisir seulement deux a savoir celui de devant et un de deux derrieres.

3.2. MONTAGE SUR LE TIMON EN FORME DE V

Moyen de fixation standard du dispositif d'attelage & boule du type ZSK-750K et aussi BC-800L sur le timon en forme de V en
profilé du largeur jusqu'a 24 mm et de I'hauteur jusqu'a 60 mm a l'aide de la piéce de joint au 4 vis de fixation M12x35 (ISO 4017),
les contre-écrous M12 (7040) et les rondelles au diamétre du trou 12,5 mm (ISO 7090) - fig.D .

Moyen de fixation alternatif ~ desdits dispositifs sur le timon en forme de V en profilé du largeur jusqu'a 30 mm et de I'hauteur au-
dessus de 60 mm & l'aide de la piece de joint aux 2 vis de fixation M12x35 (ISO 4017) placés verticalement, les contre-écrous M12
(7040) et les rondelles au diamétre du trou 12,5 mm (ISO 7090) - fig. E.

3.3. MONTAGE a la surface supérieure du timon (seul ement pour la BC -1200M)

Placez la téte d'attelage sur le dessus du timon (carré ou rond), ajustez la position des trous dans le timon et la téte

d'attelage, fixez-les a I'aide de deux vis M12, deux écrous autobloguants, quatre rondelles - voir fig. J (I' dans le cas d'une

remorque non freinée de type O1, utilisez un (des) couplage(s) secondaire(s)). Vissez-les en appliquant le couple spécifié

dans le tableau. Il ne peut y avoir aucun jeu entre la téte d'attelage et le timon.

3.4. Il est obligatoire de vérifier I'étanchéité de tous les boulons de la remorque aprés 1000 km parcourus.

4. INSTRUCTION DE L'UTILISATION

Au cours des opérations d'attelage et dételage il faut veiller &:
Laisser un espace libre suffisamment grand autour de la boule du crochet - des difficultés peuvent étre causées par la
roue de secours, le chassis ou les éléments de la carrosserie,
Faire attention a la répartition des charges de la remorque, sans dépasser la charge admissible ‘Pmax’, de maniére
que I'appui sur le dispositif ne dépasse pas la valeur admissible ‘S’ (mise sur le dispositif) — fig.B .
Pour étre certain que le dispositif d'attelage soit enclenché, il faut dans tous les cas vérifier la position de la poignée
ainsi que le jeu entre le dispositif et la boule de la téte du crochet — fig.F
S'il y a du jeu entre la boule d'attelage et le dispositif d'attelage qui peut étre signalé par exemple par un leger
martelement, la boule d'attelage ou bien le dispositif d'attelage est usé — et il faut I'échanger. Le diamétre minimal de
la boule d'attelage est 49,13 mm. Si le diameétre est plus petit, la boule d'attelage est usée.
En cas de la deformation ou bien du dysfonctionnement du dispositif d'attelage & boule causé par I'accident ou par le
surchargement, il faut I'échanger.
Les dispositifs d'attelage sont des ensembles de construction importants responsables de la sécurité de la circulation
routiére. Il est interdit alors d'effectuer d'aucunes modifications

. MODE D’EMPLOI DU DISPOSITIF D’ATTELAGE DU TYPE Z SK ET BC
Pour déclencher le dispositif d'attelage, il faut pousser avec l'index le cliquet vers le haut et tirer la poignée vers I'avant
- fig.
Le dlsposotlf d'attelage a boule est ouvert quand la fleche de la poignée ¥ se trouve dans la position OPEN - fig. F.
Pour le fermer il faut poser le dispositif ouvert sur la boule et pousser la poignée vers le bas — fig. H jusqu'au moment
ot le cliquet ‘R’ s'ouvre vers I'extérieur.
Le dispositif est correctement accouplé quand le cliquet ‘R’ s'est ouvert vers I'extérieur (.....) et l'indicateur se trouve
dans l'espace = -fig. F.
Dans le cas ol I'indicateur se trouve dans 'espace & - fig. F cela veut dire que le dispositif est mal accouplé ou bien
que les éléments du dispositif ou de la boule du crochet sont usés — dans ce cas, il faut les changer immédiatement.

6. ENTRETIEN

Un entretien correct assure une bonne facilité d'utilisation et de fonctionnement.

Pour cela, nettoyer et graisser rég les joints, les r et les surfaces en contact - fig. G.

Clamp doit étre réguliérement nettoyé et graissé.

o

| INSTRUKCJA MONTA ZU, OBStUGI | KONSERWACJI ZACZEPOW KULOWYCH TYPU ZSK | BC

1. INFORMACJA WST EPNA
Glowice zaczepowe sg wykonane zgodnie z Wytycznymi 94/20/EG Parlamentu Europejskiego i Rady Europejskiej oraz
Regulaminem nr 55 Europejskiej Komisji Gospodarczej Organlzaql Narodéw Zjednoczonych (EKG-ONZ). Majg one istotne
znaczenie dla f ruchu dr aich $¢ zostata 1a licznymi testami. Jednak niezawodnos$é
glowic zaczepowych jest zalezna réwniez od prawidiowego montazu oraz wlasclwej obstugi i eksploatacji, z tego powodu prosimy
Panstwa o staranne przeczytanie niniejszej instrukcji oraz o przestrzeganie zawartych w niej wskazowek.

2. ZAKRES STOSOWANIA

Glowice zaczepowe moga by¢ stosowane tylko do przyczep, w ktorych nie zostaly pr: arametry dopt Ine, wybite na
obudowie glowicy zaczepowej. Glowice zaczepowe moga by¢ sprzegane tylko z kulaml haka holowniczego klasy A (srednica 50
mm), wykonanymi zgodnie z Wytycznymi 94/20/EG P: z Regulaminem nr 55
Europejskiej Komisji Gospodarczej Organizacji Narodéw Zjednoczonych (EKG- ONZ) Zakresy ubrolu g|0W|cy zaczepowej — rys. A.

3. INSTRUKCJA MONTA ZU

Glowice zaczepowe nalezy zamontowaé tak, aby punkt zaczepienia przyczepy przy ustawionym poziomo nadwoziu i obcigZeniu
maksymalnym Pmax przyczepy oraz prawidlowo rozmieszczonym fadunku nie przek t wartosci S (nacisk
pionowy), wybitej na obudowie gtowicy zaczepowej i znalazt sie 430 +35 mm nad ptaszczyzng przylegania opony do podioza
(ciénienie w oponach wg danych producenta) — rys. B. Odchytki powinny by¢ uwzglednlane przy zatwierdzaniu konstrukcji przyczepy
Glowice zaczepowe

w zaleznosci od wykonania, zamontowane na dyszlach rurowych (okragtych lub kwadratowych), na dyszlach widtowych (w ksztalcle
litery V) oraz na urzadzeniach najazdowyc

Glowice zaczepowe, 0 sile pociggowej dla obcigZen do 800 kg i przeznaczone do zamontowania w nlehamowanych przyczepach
typu O1, powinny by¢ wyposazone w dodatkowy element (-y) zabezpieczajgcy (patrz rys. 1). Dodatkowy el

) zabt

3.3. MONTAZ na gérnej powierzchni dyszla (tylko dla BC ~ -1200M)

Glowice zaczepowg potozy¢ na gérnej powierzchni dyszla (kwadratowego lub okragtego), dopasowa¢ potozenie otworéw
dyszla i glowicy zaczepowej, zamocowaé za pomocg dwdch $rub M12, dwoch nakretek samohamownych i czterech
podkiadek - patrz rys. J (I'w przypadku przyczepy ej typu O1 uzyé element (-y) 3
Przykreci¢ z momentem podanym w tabeli. Nie moze by¢ luzu pomiedzy glowicg zaczepowa a dyszlem.

3.4. Nalezy ¢ dokrecenie 1 $rub po 1000 km przebiegu przyczepy.
4. INSTRUKCJA UZYTKOWANIA
Aby bezpiecznie zaczepi¢ i odczepi¢ przyczepe nalezy:

*  Zwrdci¢ uwage na wolng przestrzen wokoét kuli haka i mozliwe utrudnienia spowodowane kotem zapasowym, rama lub
elementami nadwozia.

Przyczepe zatadowaé réwnomiernie, nie pr Pmax, tak by nacisk na kule haka
nie przekraczat wartosci dopuszczalnej S, wybitej na korpusie gtowicy zaczepowej - rys. B.
W celu sprawdzenia pewnosci zamocowania gtowicy zaczepowej nalezy w kazdym przypadku sprawdzi¢ potozenie
wskaznika i luz pomiedzy glowicg a kulg haka —rys. F.
Jezeli pomigdzy kulg haka i glowicg zaczepowag wystapi luz, czego objawem podczas eksploatacji moze by¢ np.
stukanie, to kula haka wzglednie glowica zaczepowa jest zuzyta i nalezy natychmiast wymieni¢ jg na nowa. Srednica
minimalna kuli haka wynosi 49,13 mm. Jezeli $érednica jest mniejsza, to kula haka Jesl zuzyta

* W przypadku odksztatcen lub uszkodzen glowicy zaczepowej, ych w lub pr: liem, nalezy
wymieni¢ jg na nowa.

* Glowice sg istotne dla ruchu wiec
niedopt Ine jest dokonywanie na nich jakichkolwiek zmian.

powinien mie¢ wytrzymalo$¢ statyczng 2D (patrz tabliczka gtowicy zaczepowej), maksymalnie 15 kN.

3.1. MONTAZ NA DYSZLU RUROWYM (OKR AGLYM LUB KWADRATOWYM):

Polozy¢ obudowe glowicy zaczepowej na dyszlu, ustawi¢ ja udpuwiednio do otworéw i przykrecic za pomocg
2 $rub, nakretek ct i tulei ch — rys. W przypadku trzech pionowych otworéw
mocujgcych nalezy wykorzystac tylko dwa olwury przedni i jeden z otworéw tylnych.

3.2. MONTAZ NA DYSZLU WIDLOWYM:

Standardowy ~ spos6b mocowania glowicy zaczepowej typu ZSK-750K oraz BC-800L na dyszlu widlowym
z ksztattownikow o szerokosci do 24 mm i wysokosci do 60 mm - przy uzyclu facznika, z umieszczonymi poziomo
4 $rubami mocujgcymi  M12x35 (ISO  4017), M12 (ISO 7040) i podktadkami
o $rednicy otworu 12,5 mm (1ISO 7090) —rys. D.

Alternatywny spos6b mocowania powyzszych glowic na dyszlu widtowym z ksztattownikow o szerokosci do 30 mm i wysokosci
powyzej 60 mm przy uzyciu tacznika, z umieszczonymi pionowo 2 $rubami mocujgcymi M12x35 (ISO 4017), nakretkami
samozabezpieczajacymi M12 (ISO 7040) i podktadkami o $rednicy otworu 12,5 mm (ISO 7090) —rys. E.

@

. INSTRUKCJA OBSLUGI GLOWICY TYPU ZSK i BC
W celu otwarcia glowicy zaczepowej nalezy palcem wskazujgcym nacisna¢ zapadke (rygiel) R ku gorze i pociagnaé
dzwignie D do przodu —rys. G.
Glowica zaczepowa jest otwarta, gdy strzatka ¥ dzwigni znajduje si¢ w polozeniu OPEN — rys. F.
W celu zamkniecia nalezy natozy¢ otwartg glowice na kule i nacisng¢ dzwignie D ku dotowi — rys. H, do momentu, az
zapadka R odskoczy na zewnatrz.
Glowica zaczepowa jest zaczepiona prawidtowo, gdy zapadka R odskoczyta na zewnatrz i wskaznik znajduje sie w
polu = —rys.F.
W przypadku gdy wskaznik znajduje sie w polu @ — rys. F, oznacza to, Zze zaczep jest zamocowany nieprawidtowo,
albo elementy zaczepu lub kuli haka sg zuzyte i nalezy je natychmiast wymienic.
6. KONSERWACJA
tatwosé obstugi i p dziatanie sg
przeguby oraz mlejsca utozyskowania — rys.
Dociskacz nalezy regularnie oczyszczac i nasmarowac

e w przypadku whasciwej konserwacji. W tym celu nalezy naolei¢



